

教师节专题策划

岸芷汀兰，桃李芬芳。在第40个教师节即将来临之际，本报聚焦部分长期奋斗在教学一线的优秀教师代表，记录他们的教育人生，致敬他们的教育情怀。



南通市崇川小学吴海丽： 教好每个班 发展每一个

班本课程養正之美

南通市崇川小学吴海丽老师肖像

二〇二〇年五月

顾明远题字

著名教育家顾明远为吴海丽的班本课程题字



作；毕业时，全班佳作结集为教育文从《美的历程》；班级语文教学质量更是跻身全区前十的第一方阵。

“从以前半天写100字，到300字、500字，再到后来两小时写800字，孩子的进步全是您的功劳！”正如学生小毛的爸爸所说，“吴老师，遇见您，是孩子一生的幸运！”

发挥学科育人作用

“当我满含微笑地站在孩子面前，我就是孩子最喜欢的微风。”在一篇文章中，吴海丽曾这样写道。

作为一名有着多年班主任工作经历的语文老师，吴海丽关爱学生身心健康，发挥学科育人作用，将生命教育与学科教学、班级管理紧密相连，春风化雨、润物无声。

学生小雨是名转校生，一进班就表现得“与众不同”，不服从班级管教，喜欢欺负同学。班主任无奈地求助：“吴老师，您有什么好办法？”

仔细观察一段时间后，吴海丽从端正写字开始，慢慢引导小雨。“这是我见

过最认真的作业！”“看着这么漂亮的字，我很开心！”“你让我刮目相看！”……只要小雨有了点滴进步，吴海丽就会送上“花式”表扬，有时甚至用手机拍照发到班级群里大加赞赏。在一堂作文课上，吴海丽还提议全班学生为小雨写小传，题目就是《他进步了》。吴老师的鼓励，换来了小雨的坚持，几个月后，调皮捣蛋的“坏孩子”变成了品学兼优的“好少年”。

教书最终指向育人。多年的教育实践中，吴海丽用耐心和柔软帮助一批学生实现了转化和提升。在她看来，语文学科中丰富的课程资源能够引导学生更好地认识自我、丰富内心，感悟如何与他人、社会、自然和谐相处。

教学绘本《我永远爱你》时，她引导学生走进主人公的内心世界，感悟生命的可贵和爱的力量；阅读《安徒生传》时，她指导学生用思维导图梳理安徒生的一生，感受其与命运抗争的精神；班级共同饲养小兔时，她用高超的育人智慧一一化解矛盾和冲突，为全班留下宝贵的回忆和生命的教益……

经师易求，人师难得。原定的两年

支教期到了，可吴海丽放不下这群孩子，孩子们也舍不得吴老师。于是，吴海丽选择留下来，继续带班教下去。这一留，就留到了今天。

培养青年教师队伍

在做好学科教学的同时，吴海丽还有一个身份——崇川小学青年教师成长导师。

崇川小学是一所新学校，教师的平均年龄不到30岁。针对专业基础不强、缺乏经验等特点，吴海丽鼓励青年教师勤读书、强素质、细研究、多练笔，实现专业成长和质量提升。

“刚到校时，师傅带着我打磨一个个教学环节，斟酌一句句教学语言，几乎我的每一堂课背后都有师傅的付出和汗水。”2018年，青年教师张天钰入职。当时，吴海丽是该年级的备课组长，两人结为师徒。

让张天钰印象深刻的是，师傅爱读书、爱写作，也爱赠书，家中珍藏的一本苏霍姆林斯基的《给教师的100条建议》就是师傅给她的“见面礼”。“师傅常说，要给孩子一杯水，自己就要有一桶水，绝不能以其昏昏，使人昭昭。”张天钰说，得益于师傅的引领，她也养成了“手边放一本书”的习惯。

“吴老师，我们已经把校园逛遍了，这学期的观察课上什么好呢？”开学前，青年教师陆俊余遇到了难题。吴海丽建议，适合孩子的就是最好的。不要过于纠结观察什么、别的班级是否做过，而要注重带着孩子去感受、欣赏，放大细微处的变化，体会生活中的美好。简单几句话一针见血，让陆俊余豁然开朗。

近年来，吴海丽率先垂范、笔耕不辍，发表论文、案例48篇，出版专著《启发人性的教育——班本课程实践叙事》，参编《名师教你读小学统编名著》《统编版小学语文备课手册》等5部书籍。在她的指导带动下，张天钰、陆俊余等一大批青年教师不断提升能力，增强自信，有的获评崇川区“教坛新秀”“教学能手”，有的在市级教学观摩活动中执教展示课，还有的成为备课组长，开始独当一面。

“上好每一堂课，教好每一个班，发展每一名学生。”吴海丽是这样说的，也是这样做的。从她的身上，折射出坚守在教育教学一线的南通优秀教师们爱岗敬业的精神风貌和全情育人的无疆大爱。

本报记者高阳